

# Духовность



НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ

№ 1

Сергiev Посад  
2011

ДУХОВНОСТЬ

А.Д. Димский,  
доктор  
ГОУ ВПО МО «Королевский институт  
управления, экономики и спиритуали-  
стики»  
Королев

Мировоззрение и вызовы глобализации

**Аннотация.** Процессы глобализации, человеческой деятельности обусловлены в значительной мере «внутренними механизмами» мировоззрения человека, то есть системами взглядов, представлений, понятий, об окружающем мире, ценностного осмысления личности мира, самого себя и своего места в мире. В данной работе глобализации рассматривается, как мировоззренческий фоном выраженный процесс роста личностной привлекательности человека к событиям взаимосвязанного, взаимодействующего мира.

**Ключевые слова:** глобализация, мировоззрение, науки о человеке, взаимодействие.

Сложность в понимании глобализации и противоречивость ее развития этого явления обуславливается тем, что одновременно с формированием глобализации в мировоззрении человека, человек меняет свою деятельность, а значит и меняет общества, формируя глобальность своего бытия. При этом, естественно, в процессе распространения феномена глобализации в мировоззрении все большего и большего количества людей возникают новые социальные процессы, которые еще более усиливают развитие глобализации в мировоззрении людей во всей планете. С ростом общества и мировоззрения человека, усложнением и ростом количества общественных отношений и взаимосвязей, усложнением человеческой психики представляется о том, что происходит вокруг человека становятся более абстрактные, и для понимания окружающего мира необходимы абстрактные понятия, которые трудно сформулировать в конкретных формах. Стоит учесть, что каждой причиной противоречивости процесса глобализации являются противоречия в социальной, культурной, экономической, политической, религиозной жизни человека, сложившиеся как в результате глобализации, так и вопреки ей.

В результате многих антиглобалистов не рассматривают глобализацию как процесс объединения человечества, указывая на то, что современные тенденции в экономике, политике, общественных отношениях создают все больше конфликтов, путаницы, разногласий. Например,

МЕНТАЛЬНОСТЬ И МЕНТАЛИТЕТ

А.Г. Дутин считает, что «нынешняя глобализация есть ступень однопланарной паратипической глобализации. Она представляет собой процесс униформного выживания всем народам Земли частной социально-экономической парадигмы, связанной с западной, в еще точнее, с американской, цивилизационной моделью». Не просто с западноевропейской, а именно с американской, которая давно ушла от своей исторической колыбели. Наличие изысканных «American way of life» всем остальным народам Земли [2].

Учет национального и исторического контекста в процессе этой однопланарной глобализации свидетельствует лишь о том, чтобы иллюстрировать эту модель, взятую как базовую, нормативную, в конкретных условиях конкретного государства и народа. Применение самобытности показанных объектов глобализации допустимо лишь в тех пределах, в cuales они ограничивают универсальную парадигму в местные, региональные тон. Ни о каком (даже относительно равнотравном) сплочении в наработке своей парадигмы не идет и речи.

Иными словами, когда мы говорим о типе глобализации, которая иначе реализуется на практике в современном мире, речь идет о наименовании и установлении цивилизационных моделей, скопированных с американской общности, с американской историей, и о внедрении этой частной парадигмы, этой модели в конкретные государства, в конкретные народы с поверхностью и не затрагивающие сутистическое ихтоложество.

Все подобное «разнообразие» здесь заключается не в том, что каждый народ и каждая цивилизация привносит в этот глобальный мир свою собственную специфику, но в том, что преодоление национальной и исторической самобытности перед лицом общеизвестного штампа в каждом конкретном случае проходит по-разному, в процессе стандартизации и унификации имеет некоторые отличия.

Это противоречие между представлениями о глобализации многих социологов, философов, журналистов понятно, если иметь в виду, что с усложнением социальной жизни общества увеличивается хаос в социальной жизни, экономике, политике, и для преодоления этого хаоса появляется стремление к укрупненности, которое вызывает конфликтные интересы одних и поддержку других, что еще более усиливает хаос.

На эти проблемы в экономике, например, указывают Марк Вебблей, занимающий последние «глобальные» титулами последних 20 лет, относящиеся, в том числе и к России [1].

Рассматривая проблемы глобализации и ее влияние на Россию и другие развивающиеся страны, Джордж Сорос указывает, что «в

"Философии истории" Гегель наводит одну тревожную историческую закономерность – разрушение и падение цивилизаций в результате патологического гиперфункционирования якорных основополагающих принципов. Это связано с тем, что "в области общественных отношений и политики представления субъектов участвуют в создании действительности (нейр в дефиниции reality). Здесь факты не обязательно являются достоверным критерием поверки истинности утверждений". Существует двустороннее оппозиционное – мезанизм обратной связи – между мышлением и событиями, которое он назвал "рефлексивностью" [3].

При этом Сорос отмечает, что рыночные ценности подорвали традиционные ценности, в том числе и в России. По мере того как рыночные отношения получают все большее распространение, все труднее поддерживать инф., что люди действуют на основании данной системы неравных ценностей. Реклама, маркетинг, даже упаковка – все это направлено на активное формирование впечатлений людей и из одностороннего определения их выбора, а также и на простое соответствование имеющимся у людей потребностям, как утверждает теория "ไลк-дизайн". Потерявшие четкие ориентиры, неуверенные в своих убеждениях люди все больше полагаются на деньги как критерий ценности. То, что являлось средством обмена, утверждавшее моральные и этические ценности, переставши с ног на голову, опровергнуто, поступающее экономической теорией. Больше профессии превратились в сферы бизнеса. Культ успеха вытеснил веру в принципы.

Общество повторило свои ориентиры, замечает Сорос, и отмечает, что в нашем всемирном открытом обществе нет институтов и механизмов, необходимых для его сохранения, однако, имеются политические воли к их созданию. Таким образом, Д. Сорос, Р. Хинтер и другие западные исследователи различие социума и взаимосвязь этого развития с мировоззрением подтверждают, что глобализация сопровождается нарастанием хаотичности человеческого бытия и, соответственно, мировоззрения, что порождает проблему устаревания современного норматива внутренней (духовной) жизни человека. При этом их работы с критикой современного развития общества, содержащими элементы с работами индепендентных писателей российских авторов (А.С. Панарин, А.Г. Дугин и др.), в конечном итоге защищают внимание на необходимости поиска средств стабилизации, признания устойчивости персональной идентичности человека и системы его отношений в условиях глобализации и хаотизации социальных отношений и мировоззрения человека. И это особенно важно для России с ее самобытной культурой и ментальностью.

Таким образом, формирование феномена глобализации в мировоззрении россиян связано не только с тем, что человек начинает мыслить себя, свое "Я" идентично в социальных рамках, но и принимает свою идентичность человечеству как единому роду. Вопрос уровня абстрактности предметного бытия человека, характеризующийся ростом противоречивости общественного бытия и проблемами установления современного порядка внутренней (духовной) жизни человека, что складывается на росте интереса к религии и магии.

Именно в России глобализация материализует бытия и мировоззрения человека, выразившись в нарастании противоречивости бытия, вплоть до хлопка, порождая острую необходимость поиска средств стабилизации, признания устойчивости персональной идентичности человека и системе его отношений, а значит и развитию абстрактного восприятия бытия.

Отсутствие понимания необходимости развития человеческого бытия в направлении постепенного объединения человечества, но с сохранением многообразия и своеобразия человеческих отношений, разнообразия культур может привести к деградации общества. Абстрактное понимание событий современной действительности позволяет умственному (в мысли) охватить целостность глобализирующейся человеческой жизни. При этом поиски логичных порядков той или иной путем стандартизации и унификации внешнего или внутреннего человеческого бытия могут привести либо к регрессу цивилизации либо к новой всечеловеческой войне. И только формирование абстрактных понятий, таких, как "глобализация", позволяет человеку подняться над исходной предметностью бытия, уединив в себе умение его целостность. Персональная идентичность человека может жить и на таком предметном уровне, который предстает как результат проблематики. Человеческое "Я", осмыслившее и этот этап идентичности, может стать стабилизирующим фактором по отношению к глобализирующемуся и захватывающему миру. В итоге человек должен осознать себя глобальным существом, обитателем вселенной.

Глобализация, если осмысливать ее концептуально, имеет тройную сущность, соответственно, три уровня исследования. Первый уровень – это объекты глобализации. На этом уровне глобализация рас пространяется во внешних формах, как внешние отражения человека. Здесь объекты (элементы глобализации) предстают как субстраты отношений, находящиеся в процессе усиления глобализующихся взаимосвязей. Но нельзя не учитывать в глобализации внутренне – в мировоззрении человека. На втором уровне мы должны, соответственно

также, исследовать глобализацию в мировоззрении. Она сопровождена с внешней глобализацией, поскольку является межстратигией от реальной этической и из личной, творческой с помощью символов и знаков. Третий уровень – уровень создания общеактивного понятия глобализации со «стремлением» (Г. Гегель) к единению человека определенности всех субстратов, т.е. коечкующимся стереотипом. Представляет абстрактное выражение при этом выступает метафизика «жизни мира» в сознании человека, складывая мировоззрение по одному слову (понятию) – «глобализация». На первый план выходят человек как гибкое существо в его идентичности мира как целому.

Как было рассмотрено, несмотря на наличие определенных предпосылок формирования феномена глобализации для его возникновения было необходимо развитие универсальной взаимозависимости людей на Земле, связанного с универсализацией внутреннего и внешнего бытия человека. Этому нашли отклик в «стереотипах» международных и международных связей, итоговая форма педагогии взаимоотношений людей, говорящих на разных языках, имеющих различные религиозные представления и культурные различия.

Но с разением общества, после гигантических открытий, сделанных европейцами, стали формироваться условия для развития глобализации по внешнему и внутреннему бытию человека. Все это указывает на эволюцию мировоззрения в процессе перехода от традиционного к современному обществу, мировоззрению. Всестороннее усиление развития общества, распространение в росте количества взаимосвязей между людьми привело к росту разнообразия, различности человеческого бытия, универсализации отношений и мировоззрения.

Для описания этого в изменяющемся бытии необходимо выражение этой системы в сознании каждого отдельного индивида, которое проявляется в его социальной деятельности. При этом происходит процесс привлечения человеком реальности этой объективной родовой взаимозависимости, который выражает, как установление в практике личностной принадлежности к той глобальной системе взаимодействия. Человек начинает оценивать себя приватизацией не только к отдельной стране или нации, он начинает мыслить шире, и признает свою идентичность всему человечеству как единому общству, живущему по общечеловеческим и общечеловеческим законам.

Все это способствовало развитию процесса глобализации, как процесса действительности увеличения системы единых связей между

людьми в их взаимодействии на Земле (внешние проявления глобализации), универсализации человеческого бытия, и должны были привести к соответствующему выражению этого процесса в сознании, мировоззрении людей (составными феноменами глобализации, формирующими глобальное мышление).

В результате установление единых связей между людьми в рамках единого мира и глобализации социальных изменений и мировоззрения человека приведет к росту противоречивости общественного бытия и к росту противоречивости мировоззрения. Вокруг и привнесет первоначальную идентичность человека. Таким образом, в конце XX века, в результате процесса глобализации в социуме и мировоззрении человека (глобальности) сформировалась мировоглобальный предпосылок для развития предметной идентичности человека в сторону присущей абстрактной определенности, с которой связана возможность управления мировоззрением и самогородления в общественном бытии и утверждения инициативы бытия человека.

В результате, появилось представление о глобализации, а затем в самом концепте, отражающем процесс действительного усвоения системы единных связей между людьми в их жизнедеятельности на Земле (внешнее проявление глобализации). А herein происходит основное феномен глобализации, формирование глобального мышления, связанного с выходом на абстрактный высокий уровень идентификации человеческой личности (новые линии приватизации глобализации). Этот феномен является конструктивным, упорядочивающим элементом человеческого бытия, появившимся в результате необходимости усиления идентичности персональной идентичности человека и системы его отношений.

В процессе глобализации, как ее результатов, усилившийся единственный мир между людьми в рамках единого мира, выраженный в различных социальных формах, которые являются основанием смысла идентичности персональной идентичности человека. При этом следует отметить, что большой предметный скандал человеческих отношений и результаты глобализации социальных изменений и мироустройства человека приведут к росту противоречивости общественного бытия и к росту противоречивости мировоззрения человека, что приведет к различности определения сущности и сферования глобализации учебники, выставки, выставления, журналистами, общественными. Процесс универсализации отношений и их мировоззрительных мыслительных форм поднимает обстрагивание на новый уровень, так как всегда стоит задача укрепления единого образа усвоивающегося мира и единства. Абстрагирование – это

## ДУХОВНОСТЬ

твение, исследовать глобализацию в мировоззрении. Она связана с внешней глобализацией, поскольку является еёстрагером от реального общества и его идеализации, творимой с помощью символов и знаков. Третий уровень – уровень создания абстрактного понятия глобализации со «сторонами» (Г. Гегель) в головах человека определенности всех субъектов, т.е. всех относящихся к сфере. Предельное абстрагирование при этом выступает механизмом «сжатия мира» в сознании человека, сдвиг мироустройства по одному слову (понятию) – «глобализация». На первый план выходит человек как гигантское существо в его идентичность миру как целому.

Киа было рассмотрено, несмотря на наличие определенных предпосылок формирования фаземы глобализации для его возникновения было необходимо развитие универсальной взаимоотношности людей на Земле, созданного с универсализмом внутреннего и внешнего бытия человека. Этому мешали отсутствие всесторонних международных и междукультурных связей, историческая форма неделимости общества, которая не способствовала заинтересованности в развитии человеческого общества, социальными предрасудками, существованием концепции людей, говорящих на разных языках, имеющими различные религиозные представления и культурные различия и т.д.

Но с развитием общества, после гигиенических открытий, сделанных европейцами, стали формироваться условия для развития глобализации во внешнем и внутреннем бытии человека. Все это указывает на заполнение мировоззрения в процессе перехода от традиционного к современному обществу, мировоззрению. Всестороннее усиление развития общества, распространение в рост количества взаимоотношений между людьми привело к росту разнообразия, различности человеческого бытия, универсализации отношений и мировоззрения.

Для остановки этого в пытавшемся бытии действием парковки этой системы в сознании каждого отдельного индивида, которое проявляется в его социальной деятельности. При этом происходит процесс привлечения членов реальности этой объективной родовой взаимоотношности, который выражает, как установление в практике личностной привязанности к той глобальной системе определения. Человек начинает ощущать себя привлекаемым не только к материальной стране или нации, он начинает мыслить шире, и привносит свою идентичность всему человечеству как единому обществу, заложенному по общеправовым и обязательным нормам.

Все же способствовало развитию процесса глобализации, как процесса действительного увеличения системы единых связей между

## МЕНТАЛЬНОСТЬ И МЕНЗАЛАНТ

людьми в их жизнедеятельности на Земле (внешние проявления глобализации), универсализации человеческого бытия, и должны были привести к соответствующему выражению этого процесса в сознании, мировоззрению людей (основным феноменом глобализации, формирование глобального мышления).

В результате установление единых связей между людьми в рамках земного мира и глобализации социальных изменений и мировоззрения человека привели к росту противоречивости общественного бытия и к росту противоречивости мировоззрения. Второй и признанный первоначальный идентичности человека. Таким образом, в конце ХХ века, в результате процесса глобализации в сознание и мировоззрение человека (глобальность) сформировалась мировоззрительская предпосылка для развития предметной идентичности человека в сторону присущей абстрактной определенности, с которой связаны возможности управления мироустройством и саморегуляции в общественном бытии и утверждения инициатив бытия человека.

В результате, появилось представление о глобализации, а затем в связи с ним, окружающее процесс действительного увеличения системы единых связей между людьми в их жизнедеятельности на Земле (внешнее проявление глобализации). А также, проходило появление феномена глобализации, формирование глобального мышления, связанного с выходом на абстрактный мировой уровень идентификации человеческой личности (изменение понятия глобализации). Этот феномен является конструктивным, определяющим элементом человеческого бытия, появившимся в результате необходимости усиления устойчивости персональной идентичности человека и системы его отношений.

В процессе глобализации, как ее результат, укрепились единые связи между людьми в рамках земного мира, выраженные в различных социальных формах, которые являются основанием глобализации персональной идентичности человека. При этом следует отметить, что большой предметный опыт человеческих отношений и результатов глобализации социальных изменений и мировоззрения человека привел к росту противоречивости общественного бытия и к росту противоречивости мировоззрения человека, что привело к различности определения сущности и сферизации глобализации учебных, высшего образования, журналистике, общественности. Процесс универсализации отдельных и их мировоззрительских мыслительных форм поднимает абстрагирование на новый уровень, так как всегда стоит задача удирания личностного обрая уединяющегося мира и спасения. Абстрагирование – это

## ДУХОВНОСТЬ

сжатие мира в обстрактном понятии, сжатие мировоззрения и, соответственно, персональной идентичности человека. В этом случае, по нашему мнению, происходит ограничение хаотичности, стабилизация мировоззрения с первой персональной идентичности в обстрактные понятия. Появление глобализации, данное в работе, не сравнимо с другими понятиями, но наш взгляд, не превышает интереса абстракции, не отрывается от действительности на макро-черезур отвлеченных категорий, так как у него есть лингвистическая привязка к земному шару. Оно позволяет достичь предельно возможной абстракции от мира, но без отрыва от современной личностности. Более того авторов работ по глобализации сидит понятие глобализации в объектной проблемации, т.е. – в глобализации самое самостоятельство идеализированного бытия мировоззрения и редко фиксируют обратное влияние внутренних (мировоззрительских) феноменов на внешние отношения человека. Там более, они не учитывают философское (фото-гносеологическое) – вместе с тем мировоззрение является промежуточным звеном между объективным внешним миром и высокой абстрактными понятиями, наподобие глобализации, которые, хотя и являются замыслом мировоззрения, составляют и являются рефлексии над ним. Большинство исследователей глобализации сконцентрировано на внешней детерминации, мало внимания уделяя детерминации человеческой деятельности внутри глобализирующегося мировоззрения, и, тем более, детерминации со стороны анти-гносеологических оснований этого мировоззрения. Фото-гносеологические основания, если не ограничиваются гносеологической отстраненностью субъекта, – это тоже сфера бытия персональной идентичности человека, живущий не только в объективных отношениях и не только в конкретных мировоззрительских образах, но и на уровне языка абстрактной (отвлеченной) мысли. Глобализация как высокое абстрактное понятие «выталкивает человека» в высшую точку мыслительного сжатия мира и его персональной идентичности. Глобализация – это вклад из мира из сжатия, концентрированности человека в высокой абстрактной мысли.

Становление современного понятия глобализации – проблема понимания глобализации в мировоззрении человека, связанная с идентичностью определения самого угла взгляда бытия, данного специалистами гуманитарных наук, а также различия в понимании глобализации на Западе и в России. Это связано с тем, что, во-первых, при определении объективно-субъектных характеристик глобализации существует различие в понимании глобализации, как феномена человеческого

## МОНТАЛЬНОСТЬ И МЕНЗАЛАНТ

бытия. Во – вторых, существуют расхождения в предпосылках, принципах и времени появления глобализации. Выявленные существенные различия между представлением о глобализации и пониманием этого – происходят из Запада (особенно в Великобритании, США) и России указывают, по нашему мнению, на рост хаотичности внутренней и внешней бытия человека.

### Библиография

1. Вейберт М. Мирок прогресса // Глобальный диалог: сборник статей /Под ред. Л.Л. Савина. – Сумы: Нивернскская книга, 2001. – С. 86–93.

2. Дуткин А.Г. Философия глобализации – философия широкоглобализма, [электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.eurasia.com/dutkin/sobr.htm> – Загл. с экрана.

3. Сорос Д. Мощные пузыри американского превосходства [текст] / Сорос Д. – М: Альпина Бук Траст, 2004. – 120с.